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某综合医院手卫生依从性现状调查

荣丽娟，钟振锋，王　宏，杨洁炜

（中山市人民医院，广东 中山　５２８４０３）

［摘　要］　目的　了解某院医务人员手卫生依从性，探讨干预措施。方法　设计调查表，由医院感染管理专职人员

通过暗访、随机抽考等方式进行调查。结果　２０１３年７—９月调查医务人员１１８８人次，手卫生依从率为６１．８７％，其

中洗手正确率５８．９０％。护士的手卫生依从率（７１．００％）高于医生（５７．８０％）及其他医务人员（３２．１４％），洗手正确率

（６５．４３％）高于其他医务人员（３８．８９％），差异均有统计学意义（均犘＜０．０１２５）。不同时机不同岗位医务人员手卫生

依从性略有差异，“接触患者血液／体液／伤口敷料后”的手卫生依从率最高，为８１．５８％；“接触患者前”的手卫生依从

率最低，为３４．６２％。调查中仅有２９７人次使用快速手消毒剂，占总人次数的２５．００％。结论　该院医务人员手卫生

依从性有待进一步提高。
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　　手卫生是医院感染预防控制中最基础也是最重

要的干预措施，是其他感控措施的基石［１］。医务人员

有效的手卫生，可降低约２５％～５０％的医院感染发

生率［２］。２００９年卫生部颁布了《医务人员手卫生规

范》，提出了手卫生的管理与基本要求，其中明确指出

医疗机构应加强对医务人员手卫生工作的指导与监

督，提高医务人员手卫生的依从性［３］。为了解本院医

务人员手卫生执行情况，进一步提高医务人员的手卫

生依从性，我们对此进行了调查，现将结果报告如下。
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１　对象与方法

１．１　调查对象　调查对象为本院２０１３年７—９月

间所有医务人员，包括医生、护士、实习生、康复等专

业治疗的工作人员、超声影像介入等专业技术人员，

以及所有与患者接触的非临床治疗人员如膳食员、

运送员、卫生保洁员和行政职能部门工作人员等。

１．２　方法　按照《医务人员手卫生规范》要求，督查

医务人员于“无菌操作前、接触患者前、处理药物／配

餐前、接触患者后、接触患者周围环境后、接触患者

血液／体液／伤口敷料后、摘手套后”的手卫生执行情

况，以及洗手或使用快速手消毒剂情况。督查开展

前，全院举办了“院感防控，手先行动”为主题的手卫

生宣传月活动，对手卫生相关知识进行了统一培训。

由医院感染管理专职人员通过暗访、随机抽考等方

式对全院手卫生依从性进行摸底调查。

１．３　统计分析　由专职人员负责收集、整理资料，

采用ＳＰＳＳ１８．０软件对数据进行统计分析。

２　结果

２．１　基本情况　共调查医院工作人员１１８８人次，

其中 男 性 ２６７ 人 次 （２２．４７％），女 性 ９２１ 人 次

（７７．５３％）；医生（包括实习医生）３２７人次（２７．５３％），

护士（包括实习护士）６９３人次（５８．３３％），医技人员

６人次（０．５０％），其他非临床治疗人员包括膳食员、运

送员、保洁员、行政职能科室人员等共１６２人次

（１３．６４％）。护士临床工作繁琐，因此督查暗访时护

士正进行护理治疗操作多；医生操作次数较护士少，

多为换药或查房时询问患者；护工或保洁运送员每

个科室抽查３～６人。

２．２　手卫生依从性及洗手正确性　调查对象手卫

生依从率为６１．８７％，其中洗手正确率５８．９０％。不

同岗位医务人员手卫生依从率、洗手正确率差异均

有统计学意义（均犘＜０．０５），其中护士的手卫生依

从性高于医生及其他医院工作人员，洗手正确率高

于其他医院工作人员，差异均有统计学意义（均犘＜

０．０１２５）。见表１。

２．３　不同时机手卫生依从性　调查７个时机的手

卫生依从性，结果为：接触患者体液／血液等的手卫

生依从率最高，为８１．５８％；其次是摘手套后及处理

药物／配餐前的手卫生依从率，分别为７４．４７％、

７１．４３％；无菌操作前的手卫生依从率为６７．７４％；

接触患者后的手卫生依从率为６８．８０％；接触患者

周围环境后的手卫生依从率为４５．３３％；接触患者

前的手卫生依从率最低，仅为３４．６２％。详见表２。

表１　不同岗位医务人员手卫生依从率、洗手正确率

犜犪犫犾犲１　ＨｙｇｉｅｎｅｃｏｍｐｌｉａｎｃｅｒａｔｅａｎｄｃｏｒｒｅｃｔｈａｎｄｗａｓｈｉｎｇｒａｔｅｏｆＨＣＷｓｏｆｄｉｆｆｅｒｅｎｔｐｒｏｆｅｓｓｉｏｎｓ

医务人员
手卫生依从性

总人次 执行手卫生人次 依从率（％） χ
２ 犘

洗手正确性

总人次 洗手正确数 正确率（％） χ
２ 犘

医生 ３２７ １８９ ５７．８０ ８９．６９ ＜０．００１ １４１ ７８ ５５．３２ １３．９６ ０．００１

护士 ６９３ ４９２ ７１．００ ２４３ １５９ ６５．４３

其他人员 １６８ ５４ ３２．１４ ５４ ２１ ３８．８９

合计 １１８８ ７３５ ６１．８７ ４３８ ２５８ ５８．９０

　　其他人员包括：医技人员、非临床治疗人员等

表２　不同时机不同岗位医务人员手卫生依从率

犜犪犫犾犲２　ＨｙｇｉｅｎｅｃｏｍｐｌｉａｎｃｅｒａｔｅｏｆＨＣＷｓｏｆｄｉｆｆｅｒｅｎｔｗｏｒｋｏｐｐｏｒｔｕｎｉｔｉｅｓａｎｄｐｒｏｆｅｓｓｉｏｎｓ

手卫生时机
医生

人数 手卫生数 依从率（％）

护士

人数 手卫生数 依从率（％）

其他人员

人数 手卫生数 依从率（％）

合计

人数 手卫生数 依从率（％）

无菌操作前 ２４ １５ ６２．５０ ６９ ４８ ６９．５７ － － － ９３ ６３ ６７．７４

接触患者前 ６９ １５ ２１．７４ ８１ ３９ ４８．１５ ６ ０ ０．００ １５６ ５４ ３４．６２

处理药物／配餐前 － － － ７８ ６０ ７６．９２ ６ ０ ０．００ ８４ ６０ ７１．４３

接触患者后 １５９ １１１ ６９．８１ １８６ １３５ ７２．５８ ３０ １２ ４０．００ ３７５ ２５８ ６８．８０

接触患者周围环境后 ３９ ２１ ５３．８５ ９０ ４８ ５３．３３ ９６ ３３ ３４．３８ ２２５ １０２ ４５．３３

接触患者体液／血液等 ２７ ２１ ７７．７８ ８７ ７２ ８２．７６ － － － １１４ ９３ ８１．５８

摘手套后 ９ ６ ６６．６７ １０２ ９０ ８８．２４ ３０ ９ ３０．００ １４１ １０５ ７４．４７

　　其他人员包括：医技人员、非临床治疗人员等
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２．４　工作中快速手消毒剂使用情况　调查中有

２９７人次在工作中使用快速手消毒剂，占总人次的

２５．００％。护士使用快速手消毒剂占３５．９４％，医生

使用快速手消毒剂占１４．６８％，督查暗访时暂未发

现运送员、保洁员等使用快速手消毒剂。

３　讨论

调查结果显示，本院医务人员手卫生依从率只

有６１．８７％，洗手正确率５８．９０％，而医院三甲评审

要求全院医务人员洗手正确率及依从率应≥９５％，

离国家标准及要求还有一定的差距，提示有待继续

努力提高全员手卫生依从性。近几年，医院管理者

比较重视医务人员的手卫生，积极支持并配备了完

善的手卫生设施，各科室均配备了流动水洗手池、洗

手液、快速手消毒剂和一次性干手纸。但部分工作

人员手卫生意识仍较差。调查发现，有工作人员认

为戴了手套对自己很安全，工作时戴上手套，摘手套

后无需进行手卫生，这一现象在各层级工作人员中

普遍存在；虽然洗手池、快速手消毒剂伸手可及，然

而有些临床医生、护士认为工作繁忙，时间不够，或

以人员不足等作为理由而忘记或忽视手卫生；部分

保洁员、运送员，甚至个别医护人员当他们手部无明

显污染时几乎无手卫生习惯。全院洗手正确率较

低，调查时发现工作人员洗手时未真正落实六步洗

手法或者未达到足够洗手时间，这提示今后应进一

步加强手卫生宣传及教育培训工作，同时加强监督

提醒，确保员工洗手效果。

护士手卫生依从率相对较高，为７１．００％。这

与护士对手卫生的认识及接受相关培训较多以及执

行力强有关。医生手卫生依从率相对较低，只有

５７．８０％，主要与医生对手卫生的重视不足有关，本

次调查发现部分科室医生日常查房接触患者前后几

乎不重视手卫生。医技人员，尤其是保洁员、运送员

的手卫生意识较薄弱，与医技人员参与临床直接治

疗少、接触患者体液暴露风险较低有关；而保洁员、

运送员因文化程度低，对手卫生知识接受教育不足，

导致手卫生意识差。

不同时机不同岗位医务人员手卫生依从率略有

差异，“接触患者血液／体液／伤口敷料后”的手卫生

依从率最高，而“接触患者前”的手卫生依从率最低，

说明医务人员重视保护自己而洗手，忽视保护患者

进行手卫生；重视操作后手卫生，忽视操作前手卫

生。调查发现部分保洁员、运送员未意识到搬运患

者后、接触患者后以及接触患者周围环境后均可造

成手部污染。快速手消毒剂使用率不高，与大多数

医务人员仍不习惯使用，以及取用不方便有关。

总之，本院医务人员手卫生依从性有待进一步

提高。提高手卫生执行率是一项长期而艰巨的系统

工程［４］，因此对手卫生依从性的干预措施应该是多

模式参与，以及全面、持续的培训。医院管理者和高

年资医务人员遵循手卫生行为是促进手卫生的重点

方法，能起到很好的示范促进作用［５］。加强手卫生

知识培训与宣传是改善手卫生的基石，对于提高手

卫生依从性非常重要。医疗机构应积极支持开展内

容丰富、形式多样的手卫生宣传活动，组织培训，强

化认识，更新观念，养成良好的手卫生习惯，同时要

加强手卫生依从性监测，确保手卫生落实到位，有效

降低医院感染的发生，保障医疗安全。
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